
 

 

 

Medlem af Folketinget Carl Andersen (LA) har den 27. februar 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 761 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 761: 

”Mener ministeren ikke, at det er rimeligt, at vælgerne har tryghed om rammerne for 

opkrævning af grundskyld i deres kommune, inden de skal stemme den 18. november 

2025? ” 

 

Svar: 

 

Som bekendt hører rammerne for opkrævning af grundskyld i kommunerne under 

skatteministerens ressort.  

 

I dette svar tages derfor udgangspunkt i, at spørgsmålet er begrundet med en artikel 

omkring en indfasning i det kommunale udligningssystem af grundværdierne under 

de boligskatteregler, som følger af boligskatteforliget.  

 

Artiklen indeholder beregninger fra NB-Økonomi af de mulige konsekvenser ved en 

fuld indfasning i udligningssystemet – vel og mærke uden andre tiltag.  

 

Det er imidlertid aftalt mellem partierne bag boligskatteforliget, at der i regi af 

Indenrigs- og Sundhedsministeriet Finansieringsudvalg skal ses på mulige modeller 

for en indfasning af udligningen efter 2028, hvor de kommunaløkonomiske 

konsekvenser imødegås. 

 

Frem til og med 2028 gælder der en ordning, der neutraliserer virkninger i 

udligningssystemet af ophævelsen af stigningsbegrænsningen med de nye 

boligskatteregler. I forbindelse med lovgivningen omkring denne ordning er i 

lovbemærkninger fremhævet følgende: 

 

”Ændringerne i reglerne i lov om kommunal udligning og generelle tilskud, som 

udmønter neutraliseringsordningen for 2024-2028, vil alene gælde i en 

overgangsperiode. Ophøret af disse regler efter 2028 uden andre tiltag vil være 

forbundet med markante byrdefordelingsmæssige konsekvenser. I boligskatteforliget 

fra 2017 blev det aftalt, at der for perioden efter 2025, som med 

kompensationsaftalen fra 2020 er udskudt til efter 2028, lægges op til gradvist at 

indfase en udligning af de nye beskatningsgrundlag for grundskyld. I aftalen fra 2018 

om neutraliseringsmodeller blev det derfor forudsat, at der skal gennemføres et 

arbejde i regi af Indenrigs- og Sundhedsministeriets Finansieringsudvalg, som skal 

belyse de byrdefordelingsmæssige konsekvenser for kommunerne af det nye 

ejendomsvurderings- og boligbeskatningssystem efter overgangsperioden, dvs. fra og 

med 2029. Udvalget skal opstille mulige modeller, der minimerer de 

kommunaløkonomiske konsekvenser af ændringer i beskatningsgrundlaget for 
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Side 2 

grundskyld (grundvurderingerne) mellem kommunerne. Det forudsættes, at et 

sådant arbejde afsluttes inden 2028 med henblik på mulighed for opfølgning senest i 

2027-2028.” 

 

Kommissoriet for Finansieringsudvalget omkring bl.a. denne opgave vil foreligge 

medio dette år. Som led i Finansieringsudvalgets arbejde vil udvalget skulle foretaget 

nærmere beregninger af byrdefordelingsmæssige konsekvenser for kommunerne i 

tilknytning til opstillingen af mulige modeller. Udvalget skal afrapportere omkring 

bl.a. dette senest ultimo 2027 mhp., at evt. lovgivning kan gennemføres inden 

udgangen af perioden for neutraliseringen af virkninger i udligningssystemet.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde 

 

 


